63-iosios Lietuvos mokiniy fizikos olimpiados rajono-miesto turas

10 klasés uzduotys

1. Zmogus pirma dalj kelio #, =51 min. vaZiavo automobiliu v, =72 km/val. grei¢iu. Po to jis
persédo ant dviracio ir nuvaziavo Ly =15km atstumg v, =300 m/min. grei¢iu. Paskutine kelio
L, =2,6 km ilgio atkarpg jis nuejo pes€ias per f, =0,75val Kam lygus Zmogaus viso kelio
vidutinis greitis U (m/s)?

2. Kai povandeninio laivo balasto cisternos pripildytos oro, laivo mas¢ M = 10 000 t, ir jis
pluduriuoja vandens pavirsiuje taip, kad vir§ vandens i8kilusi viena astuntoji jo tuirio dalis. PripildZius
balasto cisternas vandens, laivas grimzta. Kokios didziausios masés plienini kiing galima iskelti i$
jiiros dugno $iuo povandeniniu laivu? Vandens tankis p, = 1000 kg/m’, plieno tankis pp = 7800 kg/m’.

Laikykite, kad nuskendes kiinas guli ant kieto pavirSiaus ir néra istriges i dugna.

3. Rité susukta i§ aliuminio vielos. Rités varza R = 20 Q, o maseé m = 420 g. Kiek metry ir kokio

skersmens vielos yra ritéje, jei aliuminio tankis p = 2700 kg/m’, o savitoji varza o=2,8-10% Q-m ?

4. Bacila A yra x = 3 cm atstumu prie$ pirmaji lesj ir #= 0,3 cm atstumu nuo jo optinés asies. Po
pirmojo leSio stovi antrasis. Atstumas tarp pirmojo ir antrojo lesiy yra L =2.5 cm. Bacilg ir lesiy
centrus jungianti tiesé yra toje pacioje plokstumoje, o lesiy optinés aSys sutampa. Abu leSiai yra
glaudziamieji, ojy Zidiniy nuotoliai yra F'= 0,75 cm. Kokiu atstumu nuo l¢siy optinés aSies bus

galutinis bacilos atvaizdas? Pateikite brézinj ir apskaiciuokite.



